

# 角色互换 让医患更和谐

□刘麦仙

我是一名参加工作30多年的护理人员，从事管理工作多年，却很少深入了解患者陪护家属的不易。最近，年过九旬的母亲因病住院，我亲身体验了陪护的酸甜苦辣，现将自己的心路历程呈现给同行，希望能对大家今后的工作有所助益，为减少医患纠纷的发生提供一些帮助。

## 对待患者多理解

母亲住院第三天的凌晨3点，我毫无睡意，母亲急诊住院时的一幕重现眼前。

母亲虽然年过九旬，但身体硬朗，平时轮流在几个子女家居住，很少患伤风感冒，几乎没有看过医生。突发脑出血、意识不清、左侧肢体偏瘫、大小便失禁，这都使得我们兄妹几人手足无措，看到几位医务人员不停地跑前跑后，查瞳孔、量体温、测血压、静脉输液、鼻导管吸氧、保留尿管等，忙得不可开交，我却总觉得他们动作不够敏捷、技术不够精湛，说话不够耐心……忍不住想对他们发脾气。现在想来，当时我有点儿过分，多亏他们能理解。

## 努力营造好环境

母亲住院第四天，我的心情随母亲病情的逐渐稳定而好转。我看到医务人员后主动问好，甚至主动承担起母亲病房的清洁工作。

因母亲人缘好，亲朋好友、街坊邻居听说她患病住院，纷纷前来看望。为了能让母亲休息好，同时防止交叉感染，医务人员再三嘱咐谢绝探视，并好言相劝，可淳朴的乡下亲戚根本不理解，仍结伴前来看望，并大声呼叫“大娘、姑姑、舅妈……”。我明知亲友的看望对患病的母亲无益，却碍于情面难以直接拒绝，三思后直接请护士唱红脸，态度强硬地将前来探望母亲的亲朋好友、街坊邻居拦在病房外，结果遭到几位亲戚的不满，为此差点儿引发纠纷。后来感觉很对不起那位年轻的护士，但是也多亏了那位护士，我的母亲得到了较好的休养。

## 大家都为患者想

继续在母亲身边陪护6天，我身心疲惫，竟坐在母亲床边睡着了。凌晨3点左右，我被夜班护士推醒，“该翻身了”。我急忙起身和护士一起为母亲翻身，发现母亲左侧髋关节受压处发红，护士一边轻轻给母亲按摩，一边向我强调定时为老年卧床患者翻身的重要性，言语中透露出对陪护家属的不满和责备。

我听后感觉很委屈，但现在想想，如果患者家属和护士能够互相理解，并设身处地地为患者着想，护患关系可能会更加和谐。

## 管理者要下基层

陪护第七天，弟弟一个不注意，母亲就将鼻饲管拔掉。弟弟一脸歉意地叫护士重新插管。夜班护士一溜小跑地赶来，一边快速准备用品，一遍催促我们快点儿为母亲摆好体位。我看到母亲因插管而痛苦的表情和护士为着急完成任务早点儿下班的行为，心情很复杂；内疚——当陪护没看好母亲给护士增加负担，希望——护士是否能理解患者家属，并从整体上关注患者健康，不要只是完成某项护理操作，建议——护理管理者应当真正下基层了解最底层护士的实际工作情况，及时调整工作部署。

(作者供职于新乡医学院第二附属医院)

# 做最好的医生

□庄小艳

最近这两年，是我人生的多事之秋，年逾七旬的父母公婆相继病倒，遍访名医，他们也未见好转，只能在药物的维持下延续生命，让我心如油煎。

不停地奔波在求医的路上，我细心收集了大量关于老年病的病例与治疗方法，并潜心研究每种药物的治疗效果与毒副作用，在父母公婆服药时，仔细观察药理症状，写出了许多关于心脑血管疾病治疗实用技术的论文，发表在《医药卫生报》上，得到了医疗行业工作者的认同和肯定。

在督促父母公婆吃药和进行康复锻炼的同时，我还耐心地对它们进行心理指导和精神安慰，让他们无忧无虑地享受晚年生活。虽然我承受着精神和经济的双重压力，但在他们面前我总是笑容满面，让他们

做他们最好的医生，也做患者最好的医生，当疾病来袭时，及时妥帖地照顾他们，为他们的康复出一把力，为和谐社会贡献力量。

(作者供职于孟津县中医院)

## 人生感悟

# 别让抱怨成为习惯

□陶诗秀

生活中，总有不尽如人意之处。心情低落，需要找到适当的宣泄渠道，好去挥发掉那些负面情绪。有些人习惯把不愉快的事重复，旁人听久了，也有倦感。

友人S，一个人居住，也行动自由惯了，突然，生活里多了两位长辈。于是，S总会在聊天时抱怨生活中的种种不协调与不习惯。有时，见面碰头，多数话题绕不开这件事，好像她的生活重心全落

在抱怨这件事上，这种情况持续了数月。后来，连最爱唠叨的我，也忍不住对这抱怨有了看法。我口头劝告她：“你不想多吃，就婉转地告诉长辈；有不想做的事，就告诉长辈自己真实的感受；想要

行动自由，也可以跟他们沟通，相信老人家亦可接受你的想法呀。”抱怨的时间长了，就会把抱怨当成一种习惯，弄得自己和旁人都不开心。

人的抱怨其实多半来自于

自己不肯改变，也不愿面对不完美，不论是改变心态去面对，还是改变对人、事物的态度。可抱怨久了，真的会让人的心生病。调整自己的生活态度，别让抱怨成为习惯。

**编者按：**胡大一，男，主任医师、教授、博士生导师，享受国务院政府特殊津贴专家，国家重点学科心血管内科负责人，也是“感动中国”2013年度人物胡佩兰之子。本版将对胡大一题为“理解医学 做合格医生 构筑心长城”的讲课视频的漫画版，设置“漫画医学”栏目，在此较长时间内予以刊登，希望我们医务人员能够受益，更好地理解医学、做一名合格的医生，并深刻理解医生的职业使命。

## 漫画医学



## 慧性乐诗

# 让流言随风飘散

——赠友人

□卜俊成

犹如见不得阳光的雨露  
好比经不起风吹的云烟  
那些轻薄的流言  
何必为其紧锁眉心  
既然是淙淙清泉

逶迤畅流中  
总会有顽石阻拦  
既然是高洁青莲  
污泥和腐叶  
又怎能把清秀削减

依然故我地跋涉吧  
让流言随风飘散  
既然注定风姿绰约  
就应该绽放在春季  
挺立在硕果累累的秋天

## 三、主要内容

### (一)博览会

本届博览会将设河南医疗卫生机构发展成果展（包括民营医院展、专科医院展、体检机构展）、医疗器械（设备、耗材）展、药品展、生殖健康产业展、健康老年养老展、美容整形展、口腔医学展等相关医疗卫生行业展。

### (二)系列高峰论坛

本届博览会将召开2014中国（郑州）健康服务业发展高峰论坛、医院院长高峰论坛、第三届医院药事管理论坛、生殖健康高峰论坛暨第六届中原性文化节、健康老年颐养高峰论坛、美容整形产业高峰论坛、口腔医学高峰论坛。

(作者供职于河南中医药大学针灸推拿学院)

# 2014中国（郑州）医院装备暨健康产业博览会

## 一、组织结构

主办单位：河南日报报业集团  
中国医学装备协会  
医药卫生报社  
河南省医疗器械商会  
协办单位：河南省各省辖市卫生局、人口计生委、食药监局  
承办单位：郑州志平会展服务有限公司

## 二、时间地点

举办时间：2014年5月22~24日

举办地点：郑州中原国际博览中心（郑州市郑汴路96号）

请各单位于2014年4月30日前将“参展回执表”报送至组委会办公室（详见医药卫生网：www.yywsb.com首页置顶公告栏）。

组委会办公地址：郑州市纬五路47号

联系电话：(0371)86052339 86131835 86130137

传 真：(0371)86052339 86131835

邮 箱：cyt2014@126.com

联 系 人：吴志学 沈琪